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Verhandlungsschrift 
 

der Sitzung des Gemeinderates 

der Marktgemeinde Pölstal vom 05.05.2022, Beginn 18.30 Uhr. 
 

 

Anwesend:  

 

Bgm. Mayer Alois (ÖVP) als Vorsitzender 

 

Vizebgm. DI (FH) Simbürger Hubert (SPÖ) 

 

GK Kobald Manuel (SPÖ) 

 

GR Cermak Andreas (FPÖ) 

 

GRin Fritz Friederike (ÖVP ) 

 

GR Haingartner Ewald (ÖVP) 

 

GR Höflechner Helmut (SPÖ) 

 

GR Ing. Lerchegger Udo (ÖVP) 

 

LAbg. GR Reif Robert (Neos) 

 

GR Rumpold Friedbert (ÖVP) 

 

GRin Sengl Sonja (ÖVP) 

 

GR Ing. Spiegel Renè (SPÖ) bis 19.55 Uhr 

 

GRin Weiß Petra (SPÖ) 

 

 

 

Entschuldigt waren:  

GR Rainer Ulfried (SPÖ)  

GR Fussi Andreas (ÖVP) 

 

 

 

Nicht entschuldigt waren:  --- 
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Tagesordnung: 

 
TOP 1 Bericht des Bürgermeisters. 

TOP 2 Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 28.10.2021. 

TOP 3 Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 18.11.2021. 

TOP 4 Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 16.12.2021. 

TOP 5 Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 10.02.2022. 

TOP 6 Bericht des Prüfungsausschusses. 

TOP 7 Vergabe Rad- und Gehweg zwischen Möderbrugg und Oberzeiring. 

TOP 8 Gewerbepark Möderbrugg. 

TOP 9 Bankomat Oberzeiring. 

TOP 10 Teuerungsausgleich für Pölstalerinnen&Pölstaler (Dringlichkeitsantrag). 

TOP 11 Allfälliges. 

 

Nicht öffentlich: 

TOP 12 Wohnungsvergaben. 

TOP 13 Personalangelegenheiten. 

a.) Änderung von Dienstverträgen. 

b.) Aufnahme eines/einer Gemeindebediensteten (Kindergarten). 

TOP 14 Allfälliges. 

 

 

 

Herr Bürgermeister eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Gemeinderätinnen und 

Gemeinderäte. Herr Bürgermeister erklärt, dass die Ladungen zur Sitzung zeitgerecht erfolgt sind und die 

Beschlussfähigkeit gegeben ist. Entschuldigt werden GR Ulfried Rainer und GR Andreas Fussi. 

 

Gemäß § 54 Abs. 4 der Steiermärkischen Gemeindeordnung stellen nachfolgende Gemeinderäte Anfragen, 

die anschließend vom Bürgermeister beantwortet wurden (F = Frage, A = Antwort): 

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 

 

Herr Bürgermeister verliest den Dringlichkeitsantrag der Fraktionen ÖVP und SPÖ, betreffend 

„Teuerungsausgleich für Pölstalerinnen & Pölstaler“. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Dringlichkeitsantrag, der Gemeinderat möge beschließen, den 

„Teuerungsausgleich für Pölstalerinnen & Pölstaler als Tagesordnungspunkt 10 in die Tagesordnung 

aufzunehmen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 1.) Bericht des Bürgermeisters. 

 

a) Herr Bürgermeister berichtet, dass mit Stand 02.05.22 65 Flüchtlinge aus der Ukraine in unserer 

Gemeinde aufhältig sind. GRin Weiß berichtet über die Flüchtlinge im Ortsteil St. Johann. Derzeit 

befinden sich 28 Personen beim Kirchenwirt in St. Johann. Mögliche Personenaufnahme wären 44 

Personen. Kontakte zu Schulen, Verein Ideum für Sprachkurse, Arbeitsmarktservice für 

Registrierung wurden bereits vereinbart. LAbg. GR Reif berichtet, dass derzeit 5 Flüchtlinge beim 

Adelwöhrer und 19 Personen in Oberzeiring im Gästehaus Pirker untergebracht sind. 3 Familien 

wollen in Oberzeiring verbleiben und haben bereits eine Arbeit angenommen. Die Kinder sind 
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Schulen bzw. KIGA untergebracht. Herr Bürgermeister dankt GRin Weiß und LAbg. Reif für die tolle 

Arbeit. 

b) Herr Bürgermeister berichtet, dass der Vortrag Photovoltaik von Peter Steiner und DI Bärnthaler 

sehr gut besucht war und dankt den Vortragenden. 

c) Herr Bürgermeister berichtet, dass in unserem Saal erstmalig ein Maturaball stattgefunden hat 

und dieser ein voller Erfolg war. 

d) Herr Bürgermeister berichtet über den Blumenschmuckabend für die letzten beiden Jahre. Die 

Veranstaltung war sehr gut besucht. 

e) Herr Bürgermeister berichtet über Community Nurse. Es findet eine Vorstellungsrunde mit allen 

Gemeinden statt. Es gibt derzeit 5 Bewerbungen. 

f) Herr Bürgermeister berichtet, dass die Flächenumwidmung „Tauernwind“ vom Land genehmigt 

und die Verordnung kundgemacht wurde. Nach Abnahme der Kundmachung ist die Verordnung 

rechtskräftig. 

g) Herr Bürgermeister berichtet, dass vom Land Steiermark der Abgang des Rechnungsabschlusses 

2020 in Höhe von Euro 341.600,-- zugesagt wurde. 

h) Herr Bürgermeister berichtet, dass am 21.05.2022 die Abschlussveranstaltung des steirischen 

Frühjahrsputzes im Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal stattfindet. Es werden alle Teilnehmer 

eingeladen. Der ORF ist bei dieser Veranstaltung ebenfalls vor Ort. 

 

 

Zu 2.) Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 28.10.2021. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Verhandlungsschrift vom 28.10.2021 in der vorliegenden Form 

zu genehmigen. 

Keine schriftlichen Einwendungen. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Mayer Alois, GK Kobald Manuel, GRin Fritz Friederike, GR Haingartner 

Ewald, GR Ing. Lerchegger Udo, LAbg. GR Reif Robert, GR Rumpold Friedbert, GRin Sengl Sonja, GR Ing. 

Spiegel Renè, GRin Weiß Petra. 

Stimmenthaltung: Vbgm. DI (FH) Simbürger Hubert, GR Cermak Andreas, GR Höflechner Helmut. 

 

 

Zu 3.) Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 18.11.2021. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Verhandlungsschrift vom 18.11.2021 in der vorliegenden Form 

zu genehmigen. 

Keine schriftlichen Einwendungen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 4.) Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 16.12.2021. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Verhandlungsschrift vom 16.12.2021 in der vorliegenden Form 

zu genehmigen. 

Keine schriftlichen Einwendungen. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Mayer Alois, Vbgm. DI (FH) Simbürger Hubert, GK Kobald Manuel, GRin 

Fritz Friederike, GR Haingartner Ewald, GR Höflechner Helmut, LAbg. GR Reif Robert, GR Rumpold 

Friedbert, GRin Sengl Sonja, GR Ing. Spiegel Renè, GRin Weiß Petra. 

Stimmenthaltung: GR Cermak Andreas, GR Ing. Lerchegger Udo. 

 

 

Zu 5.) Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 10.02.2022. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Verhandlungsschrift vom 10.02.2022 in der vorliegenden Form 

zu genehmigen. 
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Keine schriftlichen Einwendungen. 

Für den Antrag stimmen: Vbgm. DI (FH) Simbürger Hubert, GK Kobald Manuel, GR Cermak Andreas, GRin 

Fritz Friederike, GR Haingartner Ewald, GR Höflechner Helmut, GR Ing. Lerchegger Udo, LAbg. GR Reif 

Robert, GR Rumpold Friedbert, GRin Weiß Petra. 

Stimmenthaltung: Bgm. Mayer Alois, GRin Sengl Sonja, GR Ing. Spiegel Renè. 

 

 

Zu 6.) Bericht des Prüfungsausschusses. 

 

Herr Bürgermeister übergibt das Wort an LAbg. Robert Reif. Dieser berichtet über die heutige 

Auschusssitzung. Es wurde der Rechnungsabschluss 2021 überprüft. Es konnten keine Beanstandungen 

festgestellt werden. Vom Prüfungsausschuss wird vorgeschlagen, dass sich die Gemeinde an der Plattform 

www.offenerhaushalt.at beteiligen sollte. Es handelt sich um ein kostenloses Tool wo die Gemeinden ihren 

Haushalt veröffentlichen können. Herr Bürgermeister dankt für die Arbeit und es wird vereinbart, dass sich 

die Gemeinde an dieser Plattform beteiligt. 

 

 

Zu 7.) Vergabe Rad- und Gehweg zwischen Möderbrugg und Oberzeiring. 

 

Herr Bürgermeister teilt mit, dass die Ausschreibung für den 1. BA Rad- und Gehweg zwischen Gasthof 

Timmerer und Gewerbepark durch die BBL-OW in der Grazer Zeitung am 22.04.2022 erfolgte. Der 2. BA 

Einfahrt Gewerbepark bis Querung B114 soll im Herbst mit der Aufschließung Gewerbepark erfolgen. Der 

Baubeginn soll nach Rücksprache mit den angrenzenden Grundstückseigentümern Mitte Juni erfolgen. 

Eine Infoveranstaltung mit den Anrainern hat bereits stattgefunden. Die Finanzierung erfolgt durch KIP-

Mittel, Bedarfszuweisung und Darlehen. Herr Bürgermeister übergibt das Wort an GK Kobald. Dieser 

erläutert die erfolgte Ausschreibung und Angebotseröffnung vom 03.05.2022. Der Bestbieter ist die Fa. 

Swietelsky mit einer Anbotsumme von Euro 100.733,90. Die Finanzierung erfolgt 50 % KIP-Mittel, 25 % 

Land. Der Rest wird voraussichtlich mittels Darlehen finanziert. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, den 1. Bauabschnitt des Rad- 

und Gehweges zwischen Möderbrugg und Oberzeiring an die Firma Swietelsky zu vergeben. Die 

Finanzierung erfolgt durch das KIP 2020 sowie durch BZ/Darlehen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 8.) Gewerbepark Möderbrugg. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass der Gemeinderat am 25.03.2021 die Baulandmobilisierung für den 

Gewerbepark Möderbrugg beschlossen hat. Diese wurde bereits gerichtlich bestätigt und hat eine 

Vermessung stattgefunden, welche bereits beim Vermessungsamt eingereicht wurde. Es handelt sich 

hierbei um eine Fläche von 20.096 m2. Eine Aufschließung wäre für Herbst 2022 geplant.  

GK Kobald teilt mit, dass bereits erste Interessenten vorhanden sind und erläutert die geplante 

Aufschließung. Es wird eine Gesamtausschreibung für 2. BA Rad- und Gehweg sowie die Aufschließung 

Gewerbepark erfolgen. Der derzeitige m2 Preis liegt bei Euro 15,51 (Stichtag März 2021). 

 

 

Zu 9.) Bankomat Oberzeiring. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass die laufenden Bankomatkosten in Oberzeiring zu 50 % dem Kurhotel 

zur Vorschreibung gebracht werden. Diese Beteiligung wird mit 30.06.2022 eingestellt und müsste auch 

ein neuer Standort gesucht werden. Das Soll der Behebungen ist vertraglich mit 6.600 Behebungen im 

Quartal vereinbart. Pro fehlender Behebung müssen Euro 0,3805 exkl. Ust bezahlt werden. Die Verlegung 

des Bankomates zum Nah und Frisch wäre eine Option. Der Eigentümer bzw. die Pächterin wären mit der 

Verlegung einverstanden. Der Kostenaufwand für den Bankomat wird von 2019 bis 2021 dargestellt. Herr 

Bürgermeister ersucht um Wortmeldungen. GR Lerchegger bemängelt, dass der Bankomat derzeit sehr 

versteckt ist und daher der Durchzugsverkehr diesen auch nicht wahrnimmt. Mit besserer Ankündigung 

http://www.offenerhaushalt.at/
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bzw. Werbung wäre sicherlich eine bessere Frequenz zu erzielen. Die anderen Fraktionen sprechen sich 

ebenfalls für die Erhaltung des Bankomates aus. Herr Bürgermeister teilt mit, dass die Umbaukosten für 

den neuen Standort sowie der Rückbau im Kurhotel von der Gemeinde übernommen werden muss. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, den Bankomat wie besprochen 

in Oberzeiring zu erhalten und auf den neuen Standort Nah & Frisch auf Kosten der Gemeinde zu 

verlegen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 10.) Teuerungsausgleich für Pölstalerinnen&Pölstaler (Dringlichkeitsantrag). 

 

Herr Bürgermeister verliest den Dringlichkeitsantrag der Fraktionen ÖVP und SPÖ, betreffend 

Teuerungsausgleich für Pölstalerinnen und Pölstaler und bittet um Wortmeldungen. GK Kobald berichtet, 

dass dieser Ausgleich mit den Einkommensgrenzen an den Heizkostenzuschuss bzw. die Weihnachtsgabe 

der Gemeinde angepasst wurde und erläutert diese Einkommensgrenzen. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Umsetzung eines „Teuerungsausgleichs“ 

unter Zugrundelegung der ausgearbeiteten Richtlinien mit Gesamtkosten von max. Euro 5.000,00 zu 

beschließen sowie die außerplanmäßige Mittelverwendung zu genehmigen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 11.) Allfälliges. 

 

a) GR Weiß bringt vor, dass die Siedlung in St. Johann wegen Bauarbeiten die gesamte nächste 

Woche gesperrt wird und ersucht um Verständigung mittels Bürger SMS. 

b) LAbg. GR Reif berichtet von der Aktion Wildblumen. Die Gemeinde erhält 250 Stück und ist bei 

der MS Oberzeiring die Anlage einer Wiese geplant. Bezüglich der Sanierung Kalvarienbergweges 

teilt Herr Bürgermeister mit, dass mit den Besitzern ein Gespräch stattfinden wird. 

c) GR Höflechner teilt mit, dass die Gewässeraufsicht im Bereich Bruckenhauser zu verständigen 

wäre, da Bäume im Bach liegen. Er verweist generell auf die Gewässeraufsicht. Herr Bürgermeister 

teilt mit, dass die Berg- und Naturwacht die Wildbachbegehungen freiwillig durchführen. 

d) GR Höflechner teilt weiters mit, dass im Pölsbach Bereich Kraftwerk St. Johann teilweise kein 

Restwasser vorhanden ist. Herr Bürgermeister teilt mit, dass die Zuständigkeit der 

Baubezirksleitung Judenburg obliegt und eine unverzügliche Meldung an die BBL erfolgen soll. 

e) GR Höflechner stellt die Anfrage, betreffend noch offene Arbeiten im Kultursaal St. Johann. Eine 

Eröffnungsfeier wäre wünschenswert. Herr Bürgermeister teilt mit, dass dies im Vorstand bereits 

besprochen wurde. Vbgm. DI(FH) Simbürger teilt mit, dass die Benützungstarife erst festgelegt 

werden müssen und bis dahin die alten Tarife zur Vorschreibung gelangen sollen. 

f) LAbg. GR Reif teilt mit, dass durch die Gemeinde ein Photovoltaikleitfaden erstellt werden könnte. 

Herr Bürgermeister berichtet, dass durch DI Bärnthaler eine Planung in Arbeit ist. 

g) LAbg. GR Reif erkundigt sich, betreffend Hochwasserschutz im Zugtalbach bzw. im Gföllgraben 

vom Lachtal. Herr Bürgermeister berichtet, dass DI Fieger von der WLV bereits an der Planung 

bzw. Erarbeitung eines Konzeptes ist. Die Verträge für den Zugtalbach sollen von den Anrainern 

unterschrieben werden. 

h) GR Lerchegger berichtet über durchgeführte Waldarbeiten. Aufräumarbeiten werden durch 

Siegfried Horn durchgeführt. Eine größere Fällung mit erstmaligem Prozessoreinsatz mit 478 fm 

wurde an Burkhard Kreuzer vergeben, welche gut funktioniert hat. Er erläutert die jeweiligen 

Einnahmen und Ausgaben. Weiters berichtet er, dass durch Gernot Hainzl kleinere 

Durchforstungsarbeiten übernommen wurden. Horn Siegfried hat seine Arbeiten noch nicht 

beendet, daher wurde um Fristverlängerung für die Förderung angesucht. Aufforstungsarbeiten 

wurden von Öffel Arnold übernommen. Herr Bürgermeister dankt GR Lerchegger für die 

geleistete Arbeit. 

i) LAbg. GR Reif erkundigt sich wegen des Projektes Schneeberger. Herr Bürgermeister berichtet, 

dass bereits gemeinsame Begehungen stattgefunden haben und Herr DI Bittlingmaier soll in der 

nächsten GR-Sitzung einen Bericht über den derzeitigen Stand vortragen. 
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j) GR Haingartner erkundigt sich, betreffend des Fernwärme Parkplatzes in Möderbrugg. Dieser 

wurde gesäubert. GK Kobald erläutert die Pläne für die Gestaltung des Parkplatzes bzw. den 

beabsichtigten Bau von Carports. 

k) GR Haingartner berichtet von der Sitzung der Fernwärme Möderbrugg. Für das ehemalige 

Wohnhaus Jannach besteht Interesse an einem Fernwärmeanschluss. Die notwendigen 

Grabungsarbeiten würden sich jedoch sehr aufwendig gestalten. Eine prozentuelle Erhöhung der 

Fernwärmepreise ist angedacht. 

 

 

GR Spiegel verlässt um 19.55 Uhr die Sitzung. 

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 19.55 Uhr. Pause 5 Minuten. 

 

 

 

 

Zu 12.) Nicht öffentlich 

Zu 13.) Nicht öffentlich 

Zu 14.) Nicht öffentlich 

 

 

 

 

 

Der Bürgermeister:            Der Schriftführer: 

 

 

 

.……………………………………                          …….…………………………………………. 

         (Alois Mayer)                    (GR Ing. Udo Lerchegger) 

 

 

 

 

 

Der Schriftführer:       Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………….            ………………………………………………. 

(GR Helmut Höflechner)                    (GR Andreas Cermak) 

 

 

 

 

 

Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………………………… 

(LAbg. GR Robert Reif) 

 

 

 


